      6-йкласс

ТЕМА 3. ОСОБЕННОСТИ ФИЗИЧЕСКОГО И ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕКА В ПОДРОСТКОВОМ ВОЗРАСТЕ

Урок 1. Анатомо-физиологические особенности и закономерности физического развития подростков. 
Учебные вопросы:

1. Анатомо-физиологические изменения, про​исходящие с подростками в период полового со​зревания.

2. Личная гигиена подростков в период поло​вого созревания.

Цель: ознакомить обучаемых с особенностя​ми развития человека в подростковом возрасте, обратив их внимание на особенности роста и фор​мирования организма в подростковом возрасте;

выработать у обучаемых правильное отношение к особенностям развития своего тела в этот пе​риод; ознакомить их с основными правилами лич​ной гигиены.

Краткое содержание учебного материала
В начале занятий целесообразно ознакомить обучаемых с определением подросткового воз​раста и его особенностями. Подростковый воз​раст - это период жизни человека, в течение ко​торого происходит его половое созревание, со​провождающееся ускоренным физическим развитием.

Далее необходимо обратить внимание обучае​мых на особенности развития девочек и мальчи​ков в этом возрасте. Ускорение роста и полового созревания у девочек начинается на 1 - 2 года раньше, чем у мальчиков.

С 10 лет девочки начинают расти более ин​тенсивно и обгоняют в росте мальчиков, но после завершения процесса полового созревания темп роста девочек резко падает.

Необходимо обратить внимание на тот факт, что в связи с неравномерным ускорением роста наступает временная дисгармония в координации,

появляются неуклюжесть и угловатость движе​ний, но с возрастом это все пройдет.

Сроки начала полового созревания и его завер​шения различны не только у детей разного пола, но и в пределах одного пола. Так, у одних мальчи​ков период полового созревания наступает в 11 лет, у других задерживается до 13 - 14 лет.

Основными внешними показателями физичес​кого развития являются длина тела, его масса и окружность грудной клетки. Соотношения массы и длины тела в зависимости от возраста приведе​ны в таблице.

	Возраст

	рост, см

	масса тела, кг


	
	мальчики

	девочки

	мальчики

	девочки


	10

	135-147

	134-147

	30-38

	30-39


	11

	138-149

	138-152

	32-41

	32-43


	12

	143-158

	146-160

	34-50

	37-52



В период полового созревания начинают появ​ляться вторичные половые признаки. У девочек половое созревание можно определить по ряду по​казателей: рост костей таза и округление ягодиц начинается в 8 - 10 лет, увеличение и небольшая приподнятость сосков - в 9 - 10 лет, рост молоч​ных желез - в 11 - 12 лет, рост волос на лобке - в 10-12 лет. Первые менструации, являющиеся ос​новным критерием наступления полового созрева​ния, возникают в 12 - 14 лет.

В заключение этого вопроса необходимо под​черкнуть важность здорового образа жизни в под​ростковом возрасте для обеспечения нормально​го развития и формирования организма.

Далее необходимо указать на важность соблю​дения правил личной гигиены в подростковом воз​расте как на один из факторов здорового образа жизни.

Раскрывая этот вопрос, преподавателю необ​ходимо обосновать обязательность ряда элемен​тов личной гигиены, которые должны стать при​вычкой подростка. Это утренняя гигиеническая гимнастика, водная процедура (обтирание или душ), уход за кожей тела, чистка зубов, мытье рук с мылом перед едой и после каждого посеще​ния туалета, уход за волосами.

В подростковом возрасте очень важен уход за наружными половыми органами, для чего полез​но утром и вечером принимать душ или подмы​вать наружные половые органы водой с мылом.

Должное внимание надо уделить гигиене одеж​ды и обуви. Одежда и обувь должны быть удоб​ными, сохранять тепло и не препятствовать дви​жениям. Обувь своим размером и фасоном не должна препятствовать развитию стопы.

В заключение урока преподаватель подчерки​вает, что образ жизни подростка должен соответ​ствовать особенностям его индивидуального раз​вития и каждый человек в этом возрасте должен научиться гармонично соизмерять свои действия с особенностями развития своего организма.

Вопросы для повторения:
1. Что такое подростковый возраст и в чем

заключаются особенности развития человека в этот период?

2. Личная гигиена подростка и ее значение для сохранения и укрепления здоровья.

Урок 2. Особенности психического развития в подростковом возрасте. Учебные вопросы:

1. Особенности психического развития в млад​шем подростковом возрасте.

2. Развитие и укрепление чувства взрослости.

3. Развитие волевых качеств.

Цель: ознакомить обучаемых с основными особенностями психического развития человека в младшем подростковом возрасте; обратить их внимание на ряд основных факторов, способству​ющих формированию в подростке качеств взрос​лого человека; развитие и укрепление чувства взрослости и развитие волевых качеств.

Краткое содержание учебного материала
Младший подростковый возраст - это 11-12 лет - период повышенной активности, стремле​ния к деятельности, значительного роста энергии у подростка.

В подростковом возрасте наблюдается не толь​ко дисгармония в физическом развитии организ​ма человека, но резкие изменения наступают и в его психике.

Эмоциональные проявления становятся неус​тойчивыми и противоречивыми.

Одним из центральных моментов развития в младшем подростковом возрасте становится фор​мирование «чувства взрослости».

«Чувство взрослости» выражается в стремле​нии к независимости, самостоятельности, в утвер​ждении своего личного достоинства и в ожида​нии, что взрослые будут уважать эти стремления и считаться с ними.

Вместе с тем подросток осознает, что его взрослость еще не совсем «подлинная», чувству​ет неуверенность в своей новой позиции. Он ост​ро нуждается в признании и подтверждении этой позиции взрослыми и сверстниками.

Воспитание и укрепление чувства взрослости происходит в повседневной жизнедеятельности подростка и связано прежде всего с желанием взять на себя определенные обязанности и ответ​ственность за их исполнение. Эти обязанности складываются из повседневных дел школьника:

учебные занятия, приготовление домашних зада​ний, общественные дела в школе, помощь родителям, занятия физкультурой и спортом. Это те же дела, но теперь они должны нести другую «ок​раску», подросток должен оценить их не как игру, а как реально полезное, социально необходимое дело. У него должно формироваться другое отно​шение к учебе как социально необходимому ус​ловию в его развитии, чтобы в дальнейшем стать полноценным гражданином государства.

В этом возрасте у подростков начинает прояв​ляться активность в отстаивании собственного по​нимания справедливости в самых разных облас​тях, которые в силу уровня развития подростка и его жизненного опыта зачастую не соответству​ют действительности. Надо убедить подростка в необходимости прислушиваться в этих вопросах к мнению взрослых, чтобы постепенно формиро​вать свои жизненные установки, соответствующие реальной жизни.

Подростку, чтобы успешно развивать в себе качество «взрослого человека», необходимо фор​мировать и волевые качества, которые обеспечи​вают достижение поставленной цели.

Под волей понимают способность человека сознательно достигать поставленной цели, пре​одолевая при этом внешние и внутренние пре​пятствия.

Основные качества, которые необходимо в себе вырабатывать для воспитания воли:

- целенаправленность - настойчивость и упор​ство в достижении поставленной цели, не​смотря на неблагоприятные обстоятельства;

- самоконтроль поведения - способность уп​равлять собой и своими эмоциями, умение обладать терпением и выдержкой;

- возможность воздержаться в случае необ​ходимости от тех или иных действий - спо​собность тщательно продумывать, взвеши​вать, критически оценивать свои поступки и действовать сознательно, на основе ра​зума, а не эмоций.

Волевое поведение человека всегда опирает​ся на сознательно поставленную цель и не откло​няется от нее под влиянием случайно возникших обстоятельств.

Особенность психического развития подростка в этот период заключается в том, что он уже имеет возможности, обеспечивающие овладение своим поведением, но еще не имеет такой значительной цели, ради которой следовало бы это осуществлять. Основное качество, которое школьник должен стремиться выработать в себе, чтобы приобрес​ти уверенность в своих силах и уважение окружа​ющих, это умение ставить перед собой достижи​мые цели и добиваться их. Цели эти могут быть многообразны: успехи в учебе, в спорте, приобре​тение профессиональных качеств в определенной трудовой деятельности и др.

Успешное достижение поставленной цели по​рождает уверенность в себе и стремление рас​ширить свои возможности для собственного взросления. Успех - родит успех. У людей с раз​витой волей обычно высокая работоспособность, у них быстрее вырабатываются общие и специ​альные способности, умения и навыки.

В заключение необходимо отметить, что ка​чества «взрослого человека» у подростка форми​руются в комплексе с выработкой волевых ка​честв, так как они взаимосвязаны и ваимообусловлены. Для того чтобы воспитать в себе «взрослые» качества, которые будут востребова​ны в реальной взрослой жизни, подростку надо научиться перенимать опыт взрослых (родителей, учителей, тренеров и др.), а это значит, что необ​ходимо воспитать в себе умение слушать собе​седника. Научиться не перебивать, всегда слушать внимательно, вникая в суть сказанного, не отве​чать грубостью на неудачное выражение собе​седника, не считать, что твое мнение о каком-то предмете или событии единственно правильное.

Вопросы для повторения:
1. В каких поступках проявляются волевые качества человека?

2. Чем может отличаться желание стать взрос​лым от выработки необходимых качеств взрос​лого человека?

PAGE  
1

